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Αποστολή με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο 
                                                                                                             (ψηφιακά υπογεγραμμένο) 
 
 
 

                                                        
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Αχαρνών 2, 101 76 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331 Fax : 210-2124524 
 

 Αθήνα   1-3- 2019 
 Αριθµ. Πρωτ.:43/13102  

  
 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 ∆/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τµήµα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 

ΘΕΜΑ:              «Ζηµιές από παγετό και µυκητολογικές προσβολές σε καλλιέργειες της  
 Π.Ε. Αργολίδας» 

 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  4949/21-1-2019 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Γ. Μανιάτης, 
σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στις ζηµιές που προξενήθηκαν από τους παγετούς του µηνός Ιανουαρίου 
του έτους 2019 στην ευρύτερη περιοχή της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) 
Αργολίδας: 

 σε καλλιέργειες χειµερινών κηπευτικών και µανταρινιών, σηµειώνεται ότι 
διενεργήθηκαν από τους γεωτεχνικούς του ΕΛ.Γ.Α. οι απαραίτητες 
επισηµάνσεις, έγιναν αναγγελίες και υποβλήθηκαν δηλώσεις και 

 σε καλλιέργειες πορτοκαλιών, σηµειώνεται ότι οι υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. 
παρακολουθούν την εξέλιξη της καλλιέργειας ως προς το ύψος της ζηµιάς από 
το προαναφερθέν αίτιο σύµφωνα µε τον Κανονισµό Ασφάλισης Φυτικής 
Παραγωγής και εφόσον διαπιστωθούν ζηµιές σε αποζηµιώσιµα ποσοστά, ο 
ΕΛ.Γ.Α. θα ενηµερώσει τους παραγωγούς να υποβάλουν αιτήσεις ζηµιάς 
σύµφωνα µε τα οριζόµενα του ανωτέρω Κανονισµού. 

 
Για όλες τις προαναφερθείσες ζηµιές το έργο των εξατοµικευµένων εκτιµήσεων θα 
ξεκινήσει άµεσα. Στη συνέχεια, θα κοινοποιηθούν τα πορίσµατα και θα ακολουθήσει 
η καταβολή των αποζηµιώσεων στους δικαιούχους, ασφαλιστικά ενήµερους 
παραγωγούς.  
 
Σχετικά µε τη διενέργεια των εκτιµήσεων, αναφέρεται ότι οι εκτιµήσεις 
διενεργούνται σύµφωνα µε τους Κανόνες της Γεωπονικής Επιστήµης και του 
Κανονισµού Ασφάλισης του ΕΛ.Γ.Α. Στους εκτιµητές δίνονται οδηγίες να είναι 
αντικειµενικοί και δίκαιοι και τα πορίσµατα που διατυπώνουν, να εκφράζουν µε τη 
µεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια την απώλεια εισοδήµατος των παραγωγών. Στο 
ποσοστό της ζηµιάς περιλαµβάνεται, εκτός από την απώλεια της παραγωγής 
(ποσοτική ζηµιά), και η ζηµιά που προέρχεται από την ποιοτική υποβάθµισή της, η 
οποία δηµιουργείται από την επίδραση των καλυπτόµενων ασφαλιστικά ζηµιογόνων 
αιτίων, εξαιτίας των οποίων προκαλείται µείωση του αντικειµενικώς προσδοκώµενου 
εισοδήµατος του παραγωγού. 

Σελίδες απάντησης:4  

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Σηµειώνεται, επίσης, ότι, πέραν της αξιοπιστίας των εκτιµήσεων, στόχος του ΕΛ.Γ.Α. 
είναι και η ταχύτητα διενέργειάς τους, σε επίκαιρο για κάθε καλλιέργεια χρόνο, από 

έµπειρο γεωτεχνικό προσωπικό, καθώς και η ελαχιστοποίηση των λαθών, η διόρθωση 

των οποίων, άλλωστε, προβλέπεται µε τη διαδικασία της επανεκτίµησης. 
 
Ως εκ τούτου, ο ΕΛΓΑ, για την έγκαιρη ολοκλήρωση της διαδικασίας των εκτιµήσεων, 
έχει προβεί στη στελέχωση των Υποκαταστηµάτων του, συµπεριλαµβανοµένου και του 
Υποκαταστήµατος Τρίπολης, µε εποχικό γεωτεχνικό προσωπικό, έως οκτάµηνης 
απασχόλησης, σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία (µέσω ΑΣΕΠ). 
 
Εκ των ανωτέρω, γίνεται φανερό ότι δεν συντρέχει λόγος ανησυχίας εκ µέρους των 
παραγωγών, καθώς στη διατύπωση του πορίσµατος και, κατά συνέπεια, και στο ποσό 
της καταβληθείσας αποζηµίωσης λαµβάνονται υπόψη όλοι οι παράγοντες, οι οποίοι 
επιδρούν στη διαµόρφωση της τελικής ζηµιάς.  
 

Αναφορικά µε τη διαδικασία καταβολής των αποζηµιώσεων από τον ΕΛ.Γ.Α., 
σηµειώνεται ότι η εν λόγω διαδικασία είναι συγκεκριµένη και ορίζεται από την 
κείµενη νοµοθεσία ως εξής: 
 Με την εµφάνιση της ζηµιάς στην καλλιέργεια διενεργούνται οι απαραίτητες 

επισηµάνσεις, γίνονται αναγγελίες και υποβάλλονται δηλώσεις. 
 Ο Οργανισµός, εν συνεχεία, προβαίνει σε εξατοµικευµένες εκτιµήσεις. 
 Πραγµατοποιείται η επεξεργασία των στοιχείων από το αρχείο ΟΣ∆Ε, το οποίο 

αποστέλλεται στον ΕΛ.Γ.Α. από τον ΟΠΕΚΕΠΕ εντός του φθινοπώρου έκαστου 
χρόνου. 

 Κοινοποιούνται τα πορίσµατα. 
 Ακολουθεί η καταβολή των αποζηµιώσεων στους παραγωγούς, που έχουν 

υποβάλει τη ∆ήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (∆Κ/Ε) και έχουν καταβάλει τις 
ασφαλιστικές υποχρεώσεις που απορρέουν από τη ∆Κ/Ε. 

 
∆ιευκρινίζεται ότι κάθε στάδιο της προαναφερθείσας διαδικασίας χρειάζεται και τον 
ανάλογο χρόνο για να ολοκληρωθεί. Ωστόσο, εφόσον είναι εφικτό, ο Οργανισµός 
καταβάλλει τις σχετικές αποζηµιώσεις µετά από ένα εύλογο χρονικό διάστηµα από 
τη συγκοµιδή του προϊόντος και εφόσον έχει ολοκληρωθεί η επεξεργασία του 
αρχείου ΟΣ∆Ε. Ειδικότερα, επισηµαίνεται ότι, σε σύγκριση µε τα παρελθόντα έτη, οι 
εκκαθαρίσεις των ζηµιών πραγµατοποιούνται σε συντοµότερο χρονικό διάστηµα. 
 
Όσον αφορά στις ζηµιές που προκαλούνται στις καλλιέργειες από µυκητολογικές 
προσβολές (µονίλια κ.λπ.), σηµειώνεται ότι οι εν λόγω ζηµιές δεν καλύπτονται 

ασφαλιστικά από τον ΕΛ.Γ.Α. Ωστόσο, οι ζηµιές αυτές δύναται να ενταχθούν σε 

πρόγραµµα χορήγησης Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ), αρµοδιότητας 
ΠΣΕΑ, εφόσον πληρούνται οι όροι και οι προϋποθέσεις του Κανονισµού Κρατικών 
Οικονοµικών Ενισχύσεων και των Κοινοτικών Κατευθυντήριων Γραµµών για τη 
γεωργία και δασοκοµία. 
 
Ένας εκ των βασικών όρων είναι η παραγωγή του έτους ζηµιάς να έχει ζηµιωθεί κατά 
είδος προϊόντος (καλλιέργεια), σε επίπεδο Νοµού, σε ποσοστό 30% και πάνω, σε 
σχέση µε τη µέση απόδοση των προηγούµενων τριών ετών, µε βάση τα επίσηµα 
στατιστικά στοιχεία της χώρας, τα οποία συλλέγονται από τις ∆ιευθύνσεις Αγροτικής 
Οικονοµίας και Κτηνιατρικής (∆ΑΟΚ) τον επόµενο χρόνο της συγκοµιδής και δίδονται 
στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ) και, βεβαίως, να 
αποδειχθεί ότι δεν υπάρχουν τα κατάλληλα µέσα αντιµετώπισης των µυκητολογικών 
προσβολών. 
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Πληροφοριακά αναφέρεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α., στο πλαίσιο αλλαγής του Κανονισµού του, 
έχει δώσει τη δυνατότητα, µέσω της ιστοσελίδας του, να κατατεθούν προτάσεις επί 
του υπάρχοντος Κανονισµού από παραγωγούς, φορείς, οµάδες και συνεταιρισµούς, 
προκειµένου να ληφθούν υπόψη, σε συνδυασµό µε τα στοιχεία που θα προκύψουν 
από τη νέα αναλογιστική µελέτη, µε σκοπό την ένταξη νέων κινδύνων στην 
ασφαλιστική κάλυψη του ΕΛ.Γ.Α., υλοποιώντας ένα µόνιµο αίτηµα του αγροτικού 
κόσµου. 

 
Επιπρόσθετα, σηµειώνεται ότι, εκτός από την υποχρεωτική ασφάλιση στον ΕΛ.Γ.Α., 
η οποία παραµένει ως έχει, έχει θεσπιστεί η πρόσθετη ασφάλιση (ν. 3877/2010) για 
όσους επιθυµούν αυξηµένη προστασία, καθώς και η προαιρετική ασφάλιση για 
κινδύνους που δεν περιλαµβάνονται στους υποχρεωτικά ασφαλιζόµενους κινδύνους 
του ΕΛ.Γ.Α. 
 
Όλες οι ως άνω διαδικασίες βρίσκονται σε εξέλιξη. Μετά την ολοκλήρωσή τους, όπως 
ορίζεται ανωτέρω, θα τεθούν σε ισχύ οι νέες αλλαγές. 
 
Πλέον των ανωτέρω, επισηµαίνεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α., κατά τη συνεδρίαση του 
∆ιοικητικού του Συµβουλίου στις 13/12/2018, αποφάσισε να προχωρήσει σε 
διενέργεια διαγωνιστικής διαδικασίας για την ανάθεση αναλογιστικής µελέτης µε 
σκοπό την επικαιροποίηση του Κανονισµού Ασφάλισής του. 
 
Πρέπει να αναφερθεί ότι ο ΕΛ.Γ.Α., λαµβάνοντας υπόψη την εµπειρία από την 
εφαρµογή της ∆Κ/Ε από το έτος 2011, τις απόψεις των φορέων των αγροτών, αλλά 
και τις επιπτώσεις στην αγροτική παραγωγή από τα έντονα καιρικά φαινόµενα των 
τελευταίων ετών και τις µεταβολές στο κλίµα, προχωράει σε µελέτες που θα του 
επιτρέψουν να αναβαθµίσει τις υπηρεσίες του προς τους ασφαλισµένους αγρότες, 
διασφαλίζοντας, παράλληλα, τη βιωσιµότητα του Οργανισµού και τον αλληλέγγυο 
χαρακτήρα του δηµόσιου ασφαλιστικού συστήµατος της χώρας. 
 

Συµπληρωµατικά των ανωτέρω, σηµειώνεται ότι σύµφωνα µε τη ∆ιεύθυνση 
Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής (∆ΑΟΚ) της Π.Ε. Αργολίδας:· 

α) Όσον αφορά στα µανταρίνια κληµεντίνες και στο πρόβληµα µε την κηλίδωση που 
αντιµετωπίζουν, ένα µεγάλο ποσοστό της παραγωγής δεν συλλέχτηκε. Το ποσοστό 
αυτό κατά περιοχές κυµαίνεται σε ποσοστό 40-60%. Συνήθως το πρόβληµα 
παρουσιάζεται µε την ωρίµανση του καρπού, όµως, ανάλογα µε τις καιρικές 
συνθήκες που θα επικρατήσουν, µπορεί να παρουσιαστεί και σε πρώιµο στάδιο, 
δηλαδή πριν "σπάσει" ο χρωµατισµός του καρπού. Αυτό συνέβη σε ορισµένες 
περιοχές λόγω των βροχοπτώσεων που επικράτησαν.  

β) Όσον αφορά στα πορτοκάλια, παρά τις χαµηλές θερµοκρασίες, έως -3ο C, όπου 
κατέβηκε η θερµοκρασία σε ορισµένες περιοχές, έχουν εµφανιστεί οι 
χαρακτηριστικές «τάπες» (καφετιές κηλίδες) στην εξωτερική επιφάνεια του καρπού. 
Πάντως, οι εξαγωγές συνεχίζονται µε καλούς ρυθµούς, αφού το πορτοκάλι τη φετινή 
χρονιά χαρακτηρίζεται από καλή ποιότητα, µέγεθος και ποσότητα.  
 
Όσον αφορά στη χορήγηση de minimis, επισηµαίνεται ότι η χορήγηση κρατικών 
ενισχύσεων ήσσονος σηµασίας (de minimis) για την τρέχουσα προγραµµατική 
περίοδο, µέχρι και το έτος 2020, προβλέπεται στον Κανονισµό (ΕΚ) αριθµ. 
1408/2013 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Σύµφωνα µε τον εν λόγω Κανονισµό, η 
Ελλάδα για την επταετία 2014-2020 µπορεί να χορηγήσει κρατικές ενισχύσεις 
ήσσονος σηµασίας (de minimis), οι οποίες να µην ξεπερνούν το ποσό των 
109.260.000 €.  
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Επισηµαίνεται ότι ένα µεγάλο µέρος του ποσού αυτού έχει, ήδη, διατεθεί για την 
κάλυψη ενισχύσεων που δόθηκαν σε διάφορες κατηγορίες παραγωγών που 
επλήγησαν από ζηµιές (ζηµιές ροδάκινων από το εµπάργκο της Ρωσίας, ζηµιές από 
φυσικές καταστροφές, όπως πυρκαγιές, ασθένειες, ακρίδες κ.λπ.). Το ύψος 
ενίσχυσης ανά ενιαία επιχείρηση δεν µπορεί να υπερβαίνει το ποσό των 15.000,00€ 
σε οποιαδήποτε περίοδο τριών οικονοµικών ετών. 
 
Για το πλαίσιο χορήγησης κρατικών ενισχύσεων ήσσονος σηµασίας (de minimis), 
σύµφωνα µε τον προαναφερθέντα Κανονισµό (ΕΚ) αριθµ. 1408/2013, απαιτείται: 
α) η ενηµέρωση της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε την αναγνώριση της ανάγκης 

χορήγησης της εν λόγω ενίσχυσης και  
β)  ο υπολογισµός του συνολικού ποσού που θα χορηγηθεί.  
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 

      ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
Βουλευτή κ. Γ. Μανιάτη 
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